

И. В. Коледа, доцент

## ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

The main factors determining the growth of different deviations in the modern youth behaviour, causes determining the specific character of various forms of deviant behaviour are examined in the article. The results of the survey of the students of BSTU concerning the problem mentioned above are given.

**Введение.** Изменения, происходящие в нашем обществе, породили ряд проблем, одной из которых является проблема роста различных отклонений в поведении современной молодежи

**Основная часть.** Под девиантным поведением, как правило, понимают отклонение от нормы, рассматриваемое большей частью членов общества как предосудительное и недопустимое [1, с. 65–67]. К основным формам такого поведения в современном обществе можно отнести преступность, наркоманию, алкоголизм, проституцию, суицид. Каждая форма девиации имеет свою специфику.

Так, специфическими чертами преступности молодежи являются, во-первых, ее высокая латентность (т. е. неполнота выявленных преступлений); во-вторых, преступность молодежи в значительно большей степени, чем преступность взрослых, «чувствительна» к мерам борьбы с ней, к уровню контроля со стороны семьи, общественности и т. д. Среди причин молодежной преступности можно выделить такие, как отрицательное влияние в семье, в ближайшем окружении, проникновение в молодежную среду стереотипов поведения, не совместимых с общественными ценностями, неумение или нежелание педагогов формировать позитивные идеалы у учащихся, распад системы трудоустройства молодежи и воспитания их в трудовых коллективах.

Эти обстоятельства и формируют криминогенную личность, для которой характерны потеря интереса к учебе, узкоутилитарное отношение к профессии, равнодушие к проблемам общества, существенные искажения нравственного и правового сознания, в частности, толкование долга, совести, дозволенности исходя из личных желаний, ориентация на сиюминутное удовольствие. Все шире распространяются в молодежной среде пьянство и наркотизация. И здесь следует отметить такую тревожающую тенденцию, обозначившуюся в последнее время: все чаще потребителями наркотиков становятся достаточно социально адаптированные и благополучные люди. Все больше случаев наркотизации элитарной части молодежи – студенчества.

Сегодня в социологии существует такой термин, как молодежный суицид, т. е. самоубийства в молодежной среде, количество которых также имеет тенденцию к увеличению. В современном мире смертность от самоубийств более чем в три раза превышает смертность от

автомобильных катастроф. При этом возрастная ось суицида постоянно смещается в сторону 22–24-летних [2, с. 535–547].

Среди основных факторов, способствующих попыткам суицида у молодежи, на первом месте – отношения с родителями, на втором – трудности, связанные с учебным заведением, на третьем – проблемы взаимоотношений с друзьями, в основном противоположного пола.

Ответить на вопрос: «Почему увеличивается число молодых людей с отклоняющимся поведением?» можно на основе анализа результатов опроса самой молодежи по проблемам отклоняющегося поведения и тем мерам, которые необходимо использовать, чтобы свести к минимуму наличие таковых. В опросе приняли участие студенты дневной формы обучения БГТУ в г. Минске. Было опрошено 90 человек. Средний возраст – 18–20 лет. Участникам опроса предлагалось ответить на вопросы о том, какое поведение они считают отклоняющимся от нормы, и какие формы данного поведения распространены в молодежной среде.

По мнению студентов (62%), отклоняющееся поведение – это поведение, нарушающее юридические нормы, нормы правопорядка и распорядка учебного заведения (отказ от учебы, пропуски учебных занятий, конфликты с педагогами и правоохранительными органами).

По распространенности видов девиантного поведения 1-е место занимает прием алкоголя и курение в общественных местах, 2-е – нарушение общественного порядка, 3-е место – наркомания и токсикомания. Среди основных причин формирования девиантного поведения студенты назвали: скучка (15%); наличие свободного времени (34%); желание повысить свой статус в обществе сверстников (23%).

**Заключение.** Таким образом, в ответах молодых людей прозвучали тревожные сигналы, что является следствием сочетания неблагоприятных биологических, психологических, семейных и других социально-психологических факторов, искажающих образ жизни молодежи.

### Литература

1. Бугай, А. Социология / А. Бугай, В. Кандыбо, Н. Шашунов. – Ярославль: Изд-во Ярославского университета, 2001. – 498 с.
2. Волков, В. Социология молодежи / В. Волков [и др.]. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2001. – 576 с.